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MATEMÁTICAS II         Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos 
 
1.- Debe escogerse una sola de las opciones. 
 
2.- Debe exponerse con claridad el planteamiento de la respuesta o el método utilizado 
para su resolución. Todas las respuestas deben ser razonadas. 
 
3.- No se permite el uso de calculadoras gráficas ni programables. 
 
 
OPCIÓN 1 
 

1º) Considera el sistema de ecuaciones lineales ( )
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para los distintos valores del parámetro m y resuélvelo cuando sea compatible (calcu-
lando todas sus soluciones). 

---------- 
 

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 
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 El rango de M en función del parámetro m es el siguiente: 
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Para 1≠m  ⇒  Resolvemos aplicando la regla de Cramer. 
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 Para m = 1 el sistema resulta: 
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 Parametrizando una incógnita, por ejemplo λ=x , resulta: λ−= 2y , siendo el va-

lor de z: zyxz =−=+−−=−−= 1211 λλ . 
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2º)  a ) Determina la función verificando las siguientes condiciones: ( ) 00 =h , ( ) 90' =h  y 

( ) xxh 6'' −=  para todo Rx∈ . 
 
b ) Razona si cada una de las siguientes afirmaciones es verdadera o falsa. En el caso de 
que consideres que la afirmación es falsa por un ejemplo ilustrativo. 
 
 I ) Si una función, RRf →: , es continua y creciente, entonces es derivable en 
todo R. 
 
 II ) La recta 2+= mxy  es tangente a la función ( ) 42 2 +−= xmxxg  en x = 1 para 
cualquier valor del parámetro m. 

---------- 
 
a ) 
 De la expresión ( ) xxh 6'' −=  se deduce lo siguiente: 
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 Teniendo en cuenta que ( ) ( ) 93'9;;90·390' 2
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 De la expresión ( ) 93' 2 +−= xxh  se deduce: 
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 Teniendo en cuenta que ( ) 000 2 =⇒= Kh . 
 

La función pedida es: ( ) xxxh 93 +−= . 

 
b )  
 I ) Si una función, RRf →: , es continua y creciente, entonces es derivable en 
todo R. 
             ----- 
 Es falso.  
 
 Un ejemplo es la función de la gráfica adjunta. 
 
 La función f(x) es continua creciente y sin embargo no 
es derivable en A. 
 
 II ) La recta 2+= mxy  es tangente a la función 

( ) 42 2 +−= xmxxg  en x = 1 para cualquier valor del parámetro m. 
----- 
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 La derivada de una función en un punto es el valor de la tangente a la función en 
ése punto. 
 
 La derivada de la función g(x) es: ( ) 14' −= mxxg .  
 

Para x = 1 es: ( ) 141' −= mg . 

 
 Por otra parte el valor de la pendiente (tangente) de la recta es m, por lo tanto: 
 

La afirmación es falsa. 
 

********** 



 

3º) Considera la recta: ( )Rr
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a ) Halla un punto A de la recta s que equidiste de los puntos B(1, 0, 1) y C(2, 4, -2). 
 
b ) Calcula el área del triángulo cuyos vértices son los puntos B(1, 0, 1) y C(2, 4, -2) y 
D(11, 0, 0). 

---------- 
a )  
 Un punto genérico de la recta s es ( )tttA 22,,5 −−+ . 
 

Si el punto A de la recta s equidista de los puntos B(1, 0, 1) y C(2, 4, -2) tiene que 
cumplirse que: ACAB = . 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )222222 234122015 ttttttAB −−+++=−−−+−+−+= . 
 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )222222 243222425 ttttttAC −+−++=+−−+−+−+= . 
 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ;;243234 222222 tttttt −+−++=−−+++  
 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ;;243234 222222 tttttt −+−++=−−+++  
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0;;022;;220 ==−= tttt . 
 

El punto pedido es A(5, 0, -2) 
 
b )  

Los puntos B(1, 0, 1) y C(2, 4, -2) y D(11, 0, 0) determinan los vectores BDu =  

y ADv = , que son los siguientes: 
 

( ) ( ) ( )1,0,101,0,10,0,11 −=−=−== BDBDu . 
 

( ) ( ) ( )2,4,92,4,20,0,11 −=−−=−== CDCDv . 
 
 Sabiendo que el área del triángulo es la mitad del módulo del producto vectorial 
de los dos vectores que lo determinan: 
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OPCIÓN 2 
 

1º) Considera la matriz: 
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a ) Indica para qué valores del parámetro m la matriz es regular (inversible). 
 

b ) Para m > 3 razona si 
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B  es la matriz inversa de A. 

 
c ) Para m = 0 determina las matrices diagonales D que cumplen: A · D = D · A. 
 

---------- 
 
a )  

Una matriz es regular o inversible cuando su determinante es distinto de cero. 
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b )  
 La matriz B es la inversa de A cuando se cumple que A · B = B · A = I, siendo I 
la matriz unidad de orden 3. 
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c )  

 Para m = 0 es 
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todo de Gauss-Jordan, es la siguiente: 
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 Las matrices D pedidas son de la forma ( )0,· 1 ≠∀= − λλλ RAD . 
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 Por ejemplo, para 6=λ  es 
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2º) Considera la función RRf →:  definida por ( )
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a ) Determina si la función es derivable en x = 0. 
 
b ) Estudia el crecimiento y decrecimiento de f y dibuja su gráfica. 
 
c ) Calcula el área de la región limitada por la gráfica de la función f, el eje de abscisas 
(y = 0) y las rectas verticales x = -3 y x = 2. 
 

---------- 
a )  
 Para que una función sea derivable en un punto es condición necesaria que sea 
continua en ese punto. 
 
 Para que f(x) sea continua para x = 0 tiene que cumplirse que los límites por la 
izquierda y por la derecha sean iguales, e igual al valor de la función en ese punto: 
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 f(x) es continua para x = 0. 

 
 Una función es derivable en un punto si, y solo si, existen la derivada por la iz-
quierda y por la derecha en ese punto y además, son iguales. 
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La función f(x) no es derivable en x = 0. 

 
b ) 
 
 Para x < 0 es ( ) 0' <xf  y para x > 0 es ( ) 02' >=xf . Teniendo en cuenta lo ante-
rior y que el dominio de la función es R: 
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 La representación gráfica de la función es, por la izquierda del origen una parábo-
la convexa ( )∪  con vértice en el origen, y por la derecha del origen es una recta afín que 



 
tiene de pendiente m = 2. 
 
 En la figura adjunta se representa gráficamente la función. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c )  

Como el área de la región limitada por la gráfica de la función f, el eje de abscisas 
(y = 0) y las rectas verticales x = -3 y x = 2 esta toda ella en la parte positiva del eje de 
ordenadas su valor es el siguiente: 
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3º) Considera los puntos A(0, 1, -2), B(1, 2, 0), C(0, 0, 1) y D(1, 0, m), donde Rm∈ . 
 
a ) Determina el valor del parámetro m para que los cuatro puntos sean coplanarios. 
 
b ) Calcula el punto de plano 02 =−−+≡ zyxπ  más próximo al punto C. 
 

---------- 
a )  

Los puntos A(0, 1, -2), B(1, 2, 0), C(0, 0, 1) y D(1, 0, m) son coplanarios cuando 
los vectores que determinan, { }wyvu , , son linealmente dependientes.   

 
( ) ( ) ( )2,1,12,1,00,2,1 =−−=−== ABABu . 

 
( ) ( ) ( )3,1,02,1,01,0,0 −=−−=−== ACACv . 

 
( ) ( ) ( )2,1,12,1,0,0,1 +−=−−=−== mmADADw . 

 
Los vectores { }wyvu ,  son linealmente dependientes cuando el rango de la 

matriz que determinan es menor que tres, o sea: que el determinante que forman es 0. 
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Los puntos A, B, C y D son coplanarios cuando m = 6. 

 
b )  

El plano 02 =−−+≡ zyxπ  tiene como vector director o normal a ( )1,1,1 −=n . 
 
La recta que pasa por C(0, 0, 1) y tiene como vector director a n  es, expresada 

por unas ecuaciones paramétricas la siguiente: 
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El punto P más cercano de C a π  es la intersección del plano π  y la recta r: 
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El punto pedido es P(1, 1, 0). 
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